

记者 倪自放

冯小刚新片成色如何

冯小刚执导的《非诚勿扰3》，日前宣布定档12月30日，虽然影片的上映日期在贺岁档的倒数第二天，但因为冯小刚与电影贺岁档千丝万缕的联系，《非诚勿扰3》依然成为这个贺岁档最受瞩目的影片之一。

业界一般认为，1997年12月冯小刚的《甲方乙方》开启了中国电影的贺岁档。1997年之后数年，贺岁档概念刚刚起步，影院贺岁档仅限于每年的冯小刚喜剧，喜剧也逐渐成为贺岁档的标签，冯氏喜剧更是其中不可或缺的部分。但最近十年来，贺岁档的喜剧元素不再突出，贺岁档也不是纯粹的喜剧档，目前的2024贺岁档，纯粹的喜剧在数量上也不多，《非诚勿扰3》定档12月30日，虽然并不是纯粹喜剧的回归，但冯小刚回归贺岁档，还是为贺岁档增加了一个非常重要的看点。

《非诚勿扰3》是冯小刚经典爱情喜剧《非诚勿扰》系列的最新章节，此前的《非诚勿扰》和《非诚勿扰2》，分别在2008年和2010年的贺岁档上映。《非诚勿扰3》以前两部的剧情为前情，续写秦奋（葛优饰）与梁笑笑（舒淇饰）爱情长跑故事的最终章，今年跨年群星贺岁，再度见证以诚相待的爱意流露。电影《非诚勿扰3》由冯小刚导演执导，葛优、舒淇领衔主演，范伟、李诚儒、岳云鹏、常远主演，姚晨、关晓彤、郭晓婷友情出演，特别介绍虞书欣。从阵容看，《非诚勿扰3》还是该系列“熟悉的配方”，包括冯小刚、葛优、舒淇、范伟、姚晨在内的主创，都是前两部的原创。

当然，在剧情上，《非诚勿扰3》相对前作还是充满新意，在影片日前发布的“开门见客”版预告中，时间来到2031年，开头即见老范（范伟饰）带着新研发出的人工智能人朱迪（虞书欣饰）前来拜访秦奋，秦奋用他一贯的“贫嘴”逗趣测试机器人性能，反被朱迪开口“鉴渣”，笑点十足。

悬疑片能有多大作为

今年的电影市场，堪称犯罪悬疑题材影片大胜的一年，从年初《满江红》的火爆，到暑期《消失的她》《孤注一掷》成为爆款，犯罪悬疑题材影片表现抢眼。这个贺岁档为数众多的影片中，“悬疑风”仍然劲吹，话题性十足的犯罪悬疑题材片《涉过愤怒的海》和《热搜》正在热映，《金手指》《潜行》等犯罪悬疑题材影片也广受关注。

影片《金手指》的最大看点是梁朝伟、刘德华继《无间道》后再度合作，片中，梁朝伟饰演的“金手指”从落魄偷渡客逆袭成为百亿富翁，刘德华饰演的廉政公署调查人员对其紧追不放，二人之间你追我逃的“猫鼠游戏”长达十五年。

贺岁档将上映的悬疑犯罪类影片还包括许光汉、张钧甯、惠英红主演的《瞒天过海》，张家辉、陈伟霆主演的《爆裂点》，以及刘德华、林家栋、彭于晏主演的《潜行》等。此前主演了犯罪悬疑类影片《莫斯科行动》的刘德华，这个贺岁档有《金手指》《潜行》两部犯罪悬疑题材影片上映。

由张家辉、陈伟霆主演的电影《爆裂点》，是贺岁档颇受关注的一部犯罪悬疑题材片，影片日前举行了首映，影片中的每个角色都在自己的命运下一步步走到失控，在问到张家辉饰演的邦警官何时失控时，他认为：“我是整部电影中唯一没有失控的，无论我经受了多大压力与创伤，但始终记得自己身上的警服，做警察首要任务是保障人民安全，所以我又怎么能失控呢？”陈伟霆从自己卧底缉毒警的身份出发分享了角色的失控点：“电影中我的每一次失控都是身为卧底的无奈选择。”而梁洛施、谭俊彦、周秀娜则认为，自己的角色失控的原因皆是因为身边至亲至爱的家人，当他们受到不公或侵害时，自己的“爆裂点”也到达了峰值。

社交属性片能否出爆款

这个贺岁档，有两部社交属性较强的电影颇受关注，一部是喜剧电影《年会不能停》，一部是青春爱情片《一闪一闪亮星星》。所谓电影的社交属性，是说部分电影适合一家人或者朋友一起观看，影片的内容与年轻人的情绪链接比较强。

由董润年编剧并执导，大鹏、白客领衔主演



新片放眼瞧

贺岁档悬念

据灯塔专业版实时数据，截至12月7日14时，2023全年中国内地票房已经突破516.9亿元，其中，11月24日开启的贺岁档票房为12.79亿元。截至目前，2023年贺岁档定档影片数量虽未能超过2019年贺岁档上映的79部，但也有68部新片上映，众多新片上映，让贺岁档充满悬念。



的喜剧电影《年会不能停》日前发布“掀翻职场”先导海报，并宣布将于12月29日上映。大鹏与白客两位网生喜剧明星，首次合体的“鹏客天团”横空出世，大有大刀阔斧整顿职场之势，一场疯狂搞笑之旅就此开启。电影《年会不能停》讲述的是钳工胡建林（大鹏饰）阴差阳错被调入集团总部成为金领，与大厂格格不入的胡建林不但没有被发现问题，还歪打正着连升三级，这让裹挟在这个错误中的同事马杰（白客饰）惶惶诚恐……影片直面职场打工人的生存现状，在嬉笑打闹之中，犀利地讽刺当下层出不穷的各类“职场怪现象”，与当下职场年轻人的情绪链接比较紧密。

将于12月30日上映的影版《一闪一闪亮星星》，改编自2022年播出的同名网剧，讲述了发生在张万森和林北星身上的穿梭于时空循环之间的青春爱情故事。在电影版中，“万星CP”再度回归，并且以张万森的视角重新展开，讲述平行时空的新故事。在剧版中，一句“张万森，下雪了”成为经典台词而火速出圈。影版《一闪一闪亮星星》也借此采用了充满仪式感的营销手段，其在12月30日选择1314家影院，在13:14时的场次进行“下雪场”活动。等到观影结束，影院会有人工降雪活动，狠狠地拿捏了观众。截至12月7日，距离电影上映还有三周多的时间，《一闪一闪亮星星》的预售票房已经超过1.5亿元，是今年预售成绩最亮眼的影片，贺岁档最大黑马的姿态已经显现。

引进片票房期待破纪录

这个贺岁档期的进口片也被认为值得期待。《海王2：失落的王国》的前作《海王》曾在贺岁档获得20亿元以上的超高票房，《名侦探柯南：黑铁的鱼影》在日本的本土票房大幅刷新柯南剧场版票房纪录。此外，还有《爱乐之城》等经典影片重映。

12月6日，好莱坞超级英雄电影《海王2：失落的王国》在京举行中国首映礼，该片导演温子仁、主演莫玛现身与影迷和媒体互动交流。《海王2：失落的王国》沿用了上一部的主演。片中，上一部的反派黑蝠鲼誓要消灭海王，并找到了传说中的黑三叉戟，释放出古老的邪恶力量。为了与之抗衡，海王向被囚禁狱中的弟弟奥姆求助，组成了出乎意料的联盟。他俩必须抛弃前仇旧怨，携手作战，才能从即将到来的灾难中保卫王国，拯救家人，拯救世界。《海王》当年能在国内收获超过20亿元票房，其中一个原因，便是影片营造了一个奇幻多姿的海底世界。温子仁表示，相比第一部，第二部在视觉审美上再次升级，片中的海底世界版图扩张，甚至延伸至南极圈。他希望通过这次在视觉上的探索，带给观众耳目一新的体验。

第26部《名侦探柯南》剧场版《名侦探柯南：黑铁的鱼影》即将于12月16日上映，截至目前，该片已在全球斩获超过150亿日元的票房成绩，不仅刷新了柯南剧场版的最高票房纪录，更是登顶2023日本本土电影票房榜，在多个平台收获系列最佳超高口碑。

全年电影票房能否破550亿

贺岁档曾是全年最多手可热的档期，2011年、2012年国产片票房冠军《金陵十三钗》和《人再囧途之泰囧》均在贺岁档上映。但最近几年，国产片票房冠军基本花落春节档或暑期档，贺岁档可谓沉寂已久。

今年以来，中国电影市场复苏明显。春节档以67.58亿元历史第二的档期成绩，为此间大银幕的全年表现打响头炮。其后的“五一”档票房收获15.19亿元，仅次于2019年和2021年同期。暑期档票房突破206亿元，打破中国影史暑期档最高票房、最高人次、总场次等纪录。截至11月13日，全国年度总票房突破500亿元。

今年贺岁档68部新片上映，其中多部影片颇具爆款相。截至12月7日，11月24日开启的贺岁档票房为12.79亿元。从过往的成绩来看，此间贺岁档多次实现超过40亿元的票房成绩。多位业内人士表示，今年贺岁档影片阵容丰富且颇具实力，预计有望助力全年票房冲击550亿元。

（作者为山东省签约艺术评论家）